
p. 1 
 

Chapitre VII : La première guerre mondiale : 

Corrigé ! Cette correction vaut synthèse ! 

Remarque : En noir : ce que vous deviez avoir trouvé comme réponse à partir 

des documents à votre disposition. En bleu, les informations complémentaires 

que je vous apporte mais que vous devrez également connaître.  

Consigne 1 : à partir des documents 1 à 3 : situer la première guerre 

mondiale : Quand a-t-elle eu lieu ? Qui sont les belligérants ? Quelles sont 

les régions touchées par les combats ? 

A. Repérer les alliances avant la guerre et rappeler les causes. 

• Depuis la fin du XIXe siècle se sont formés deux grands systèmes 
d’alliances rivaux : 
- La Triple Alliance (Allemagne, Autriche-Hongrie et Italie) 
- La Triple Entente (France, Russie, Angleterre) 

• La tension entre ces deux blocs grandit sans cesse, pour toutes 
sortes de motifs qui seront les vraies causes de la guerre : 
- Concurrence économique 
- Rivalités politiques (notamment dans les Balkans) et coloniales 

(notamment en Afrique) 
- Nationalismes exacerbés... 

• La France veut récupérer l’Alsace et la Lorraine qu’elle a perdues 
suite à sa guerre contre la Prusse en 1870 (cf. chapitre précédent 
sur le nationalisme) 

• Prétexte au déclenchement de la guerre : un conflit local entre 
l’Autriche et la Serbie : assassinat de l’archiduc héritier d’Autriche, 
François Ferdinand (et son épouse) à Sarajevo, le 28 juin 1914. 

• L’attitude offensive de l’Allemagne, l’échauffement des esprits et le 
mécanisme des alliances plongent rapidement l’Europe dans la 
guerre. 

B. Repérer la chronologie des belligérants et l’évolution des alliances. 
 
 Triple entente - Alliés Triple Alliance – Empires 

centraux 
1914 France – Russie – Angleterre – 

Serbie – Belgique - 
Monténégro 

Allemagne – Autriche-Hongrie 
– Empire ottoman 

1915 + Italie + Bulgarie 
1916 + Roumanie - Portugal  

1917 + Etats-Unis - Grèce  
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C. Repérer les régions touchées par les combats.  
Front Ouest : Belgique, Nord de la France +  Nord Italie 
  + Grèce 
Front Est : Russie, Serbie, Autriche-Hongrie, Pologne, Roumanie, Lettonie, 
Lituanie, Estonie, Finlande + Turquie, Géorgie 
 

D. Situer sur la carte les principaux faits de guerre mentionnés sur la 
chronologie et dégager les principales étapes de la guerre. 

➔ Brève guerre de mouvement en septembre 1914 puis enlisement dans 
une longue guerre de position marquée par de grandes offensives 
meurtrières (ex. Verdun) → guerre des tranchées 

 
E. S’interroger sur la fin de la guerre : 
En 1918, l’Allemagne est confrontée à une situation militaire très critique et 
une crise politique profonde : 
 
A. Situation militaire de l’Allemagne et de l’Alliance : 

• Le 15 juillet, le général Ludendorff tente une dernière offensive en 
Champagne, laquelle échoue devant les armées françaises menées par 
Pétain. 

• Le 8 août, les troupes britanniques remportent une victoire décisive en 
Picardie, notamment par l’usage appropriée des tanks. 

• Le 15 septembre, les troupes américaines, qui commencent à arriver 
en masse en Europe, s’imposent en Normandie. → L’armée allemande 
commence un lent repli. 

• Le 26 septembre, les Bulgares demandent l’armistice après la défaite 
de Megiddo. 

• Le 25 octobre, au lendemain de la bataille de Vittorio Veneto en Italie, 
c’est au tour de l’Autriche-Hongrie de demander la paix. 
 

B. Crise politique de l’Allemagne : 

• Dès 1917, les communistes allemands ou spartakistes protestent 
contre la poursuite de la guerre et les conditions de vie difficiles des 
travailleurs, et suscitent des troubles. Au mois d’avril, le Parti Social-
Démocrate (SPD) se fissure. Une fraction pacifiste fait sécession et 
fonde le Parti Social-Démocrate Indépendant (USPD) auquel se rallient 
les spartakistes. Ceux-ci forment l’aile la plus radicale. Le 19 juillet 
1917, le Reichstag vote, à l’initiative des socialistes et du Zentrum, le 
centre catholique, une résolution réclamant la signature de la paix.  
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• Après l’échec de l’offensive du mois de juillet 1918, Ludendorff presse 
le chancelier Georg von Hertling d’entreprendre des pourparlers en 
vue de la signature d’un armistice. Mais celui-ci refuse. Il est remplacé 
par le prince Max de Bade, plus favorable à la paix. Le 5 octobre, ce 
dernier installe un nouveau Gouvernement qui reçoit le soutien des 
socialistes et des catholiques. Les premiers pourparlers de paix sont 
engagés en octobre. Aussitôt, Ludendorff entreprend de disculper les 
militaires et accuse les partis de précipiter la défaite alors que la 
victoire allemande est encore possible. 

• A la fin du mois d’octobre et au début du mois de novembre, le climat 
se dégrade encore. Des mutineries éclatent dans l’armée. Des conseils 
ou des soviets d’ouvriers et de soldats naissent un peu partout dans le 
pays. En Bavière, en Prusse, en Saxe..., ils se dressent contre l’autorité 
en place et prennent le pouvoir. 

• Le 1er novembre, le Gouvernement demande à Guillaume II d’abdiquer, 
espérant que ce geste de conciliation suscite la clémence des alliés 
dans les pourparlers de paix. L’empereur refuse. Le 3 novembre, des 
marins allemands se mutinent. Les spartakistes suscitent de nouveaux 
troubles dans le pays. La révolution menace Berlin. Le 9 novembre, 
Max de Bade demande à nouveau à l’empereur d’abdiquer. Guillaume 
II ne répond pas. Pour apaiser les agitations, le chancelier demande 
publiquement l’abdication de l’empereur puis démissionne. Le même 
jour, Guillaume II s’enfuit et gagne les Pays-Bas. 

• Le 11 novembre, l’armistice est signé. 
 
 

Consigne 2 : à ne pas réaliser 

 

Consigne 3 : C2 : compétence critique sur les documents 8 à 14 

Le corrigé vous parviendra après les vacances de Pâques, pour que tous les 

élèves aient eu le temps de me rendre le travail. Ce corrigé ne sera pas à étudier !  
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Consigne 3’ : à partir de l’analyse des documents 15 à 19, dresser 

les conséquences pour la population sur les plans démographique, 

politique, et social. 

Conséquences démographiques :  

- hausse du taux de mortalité surtout pour les hommes actifs  

- baisse du taux de natalité pendant la guerre 

Conséquences politiques :  

- suffrage universel masculin et pour les législatives : droit de vote pour 

les veuves de guerre et mères veuves de militaire célibataires et pour les 

femmes résistantes et arrêtées par l'occupant 

 - égalité des deux langues nationales (bilinguisme) dans la fonction 

publique, la justice et l'enseignement. 

Conséquences sociales : 

- travail des femmes 

Conséquences économiques :  

- crise économique en Europe, dette vis-à-vis des USA.  

Consigne 4 : à partir de l’analyse du document 20, établir la teneur 

de ce traité, y dégager ce qui peut justifier de l’optimisme de 

certains et du pessimisme d’autres. 

Teneur du Traité de Versailles :  

• Création de la société des Nations (ancêtre de l'ONU) chargée de préserver la 

paix 

• Compensations territoriales :  

➢ Restitution de l'Alsace et de la Lorraine à la France 

➢ Les colonies allemandes sont données aux alliés : La Belgique obtient ainsi le                                                    

Ruanda- Urundi (la France le Cameroun et le Togo...) 

• empêcher l'Allemagne de pouvoir repartir en guerre : 

➢ armée allemande réduite 

➢ service militaire allemand aboli 

➢ plus d'industrie militaire 
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➢ plus d'aviation 

• imputer la guerre à l'Allemagne : 

➢ mise en accusation de Guillaume II 

➢ Allemagne responsable des dommages de guerre 

➢ Allemagne doit des réparations pour cette responsabilité aux  Alliés 

➢ Garantie : territoires allemands situés à l'ouest du Rhin occupées par les 

Alliés pour 15 ans 

[Réponse attendue : 

Ce qui justifie l’optimisme de certains : l’Allemagne ne sera plus capable de repartir en 

guerre : armée réduite, plus de service militaire, plus d’aviation, plus d’industrie militaire 

+ création de l’ONU 

Ce qui justifie le pessimisme d’autres : on a humilié l’Allemagne et elle va vouloir prendre 

sa revanche : l’Allemagne est seule responsable de la guerre : elle doit des réparations 

alors qu’on sait qu’elle n’en a pas les moyens, son empereur est mis en accusation, on l’a 

amputée de ses colonies et on occupe une partie de son territoire. ] 

 

Consigne 5 : à partir de l’analyse des documents 2 et 21, comparez 

la situation de l’Europe avant et après la première guerre mondiale.  

Les grands empires ont disparu : l’empire austro-hongrois et l’empire 

ottoman. 

On a redessiné la carte de l’Europe avec l’apparition de nouveaux pays :  

Estonie, Lettonie, Lituanie, Autriche, Hongrie, Tchécoslovaquie, 

Yougoslavie, Turquie. La Russie devient l’URSS. 

 

 

 
 

 


